

# 身在异乡不忘“根本”

## “最美儒岙人”潘国平为家乡建设捐资助发展

新昌新闻网记者石磊 通讯员朱林英报道 在日前儒岙镇举行的“最美儒岙人”颁奖仪式上,记者见到了百忙之中抽时间从安吉县赶到儒岙受奖的热心乡贤潘国平。潘国平说,这是家乡人民给的奖,再忙也要来。据儒岙镇儒二村村委主任潘小超介绍,祖籍儒岙的潘国平虽然生在安吉长在安吉,但十分关心家乡的发展,并为村里的道路建设捐了30万元资金。

潘国平的父亲是儒岙镇儒二村人,50多年前因工作关系,定居湖州市安吉县,潘国平生在安吉,长在安吉,成为一个地地道道的安吉人。当过兵的潘国平敢闯敢拼,在上世纪九十年代,创办了安吉丰陵燃气有限公司,任董事长。因诚信经营,经营有方,潘国平的燃气公司成为当地的龙头企业,他被推选为浙江省燃气协会常务理事,同时,潘国平还是安吉县政协委员、工商联联合会副主席、慈善总会副会长。

虽然,乡音只是留在父辈给的记忆里,自己不会讲新昌话,更不要说儒岙方言,但潘国平始终没有忘记自己的根,心底里总存着一个“儒岙情结”,心系故乡新昌儒岙的父老乡亲。每次碰到新昌人,不管工作多繁忙,他总要细细打听家乡的发展情况。

2012年清明时节,潘国平在回乡扫墓时,见到儒二村在进行胡塘段公路建设,当时就向村民打听具体情况,得知由于资金问题,这段公路建设工程已经拖了好几年了。当时由于时间紧,他急于赶回安吉处理工作上的事。然而离开儒岙后,潘国平心里始终挂念着家乡的公路建设,想为家乡建设尽一分绵薄之力。在与家人交流沟通后,潘国平的想法得到家人的支持,决定为该公路建设项目无偿捐助三十万元资金。



他当即联系了尚在儒二村的亲戚,委托亲戚主动与村两委联系。潘国平的善举给正在为建设资金紧张而一筹莫展的村两委干部带来了希望,也得到了乡亲们的赞颂。

今年清明节,潘国平借回家扫墓之际,在村干部的陪同下,实地考察了儒二村道路建设工程,详细咨询了儒二村的发展规划,并提出宝贵的意见。在临走之时,他还表示今后定会加大对家乡建设多加关注,尽自己所能提供一些帮助,让家乡的父老乡亲的生产、生活更加便利。

潘国平说:“一个企业的发展壮大离不开社会各界的支持,因此企业发展了,不能忘记社会和百姓。”据潘小超介绍,潘国平一直以实际行动在履行自己的社会责任,他曾与十三个单位部门联合发起成立了

安吉县慈善总会并带头捐助资金,在贫困学子结对、困难家庭帮扶、希望学校建设等现场总能看到他的身影。今年,潘国平还荣获第四届“浙江慈善奖”。当地新闻媒体也常有关于他的慈善事迹的报道,他被当地人亲切地称为“爱心老板”。在他的影响下,企业每年用于资助贫困学生等公益事业的开销都在60万元左右。

身在异乡的儒岙人,村民心目中的“最美儒岙人”。潘国平带给我们的不只是善款,更是他以实际行动传达的浓浓情意。



# 事实面前 谎言难圆

## 运管执法人员细致求证戳破“的哥”谎言

近日,一位姓毛的先生拨打12328交通运输投诉电话,向县运管部门反映,一名出租车驾驶员以路堵为由拒载。

根据毛先生反映,当时他想打车前往南门,但驾驶员拒载。于是,县运管部门先向该出租车当事驾驶员进行了求证。驾驶员称,当时他刚从南门回来,跟乘客毛先生说南门那边路比较堵,但没说不能去,而是乘客主动放弃乘坐,故不存在拒载。

根据该驾驶员的解释与说法,执法人员又先后两次前往毛先生家里上门了解具体情况,并作了相应的笔录。据毛先生反映,当时驾驶员明确表示路堵不去,让他换乘其他车辆,无奈之下,毛先生只能

放弃。

县运管所工作人员根据两名当事人所说情况,又先后两次前往出租车公司调取并查看了当时该出租车的GPS行车记录。记录显示,驾驶员辩称当时刚从南门开车回来的情况与事实不符,且根据观察,同时段其他出租车在南门正常的行驶情况也与驾驶员所说的堵车现象不符。为了做到一丝不苟,运管执法人员又专程前往当时打车地点,经观察,该地点看不到驾驶员所称的堵车地点,因此驾驶员所说的堵车情况很难自圆其说。通过综合细致的调查,新昌运管最终认定驾驶员的辩解与事实不符,根据相关规定,依法对其做了处罚。(通讯员 梁金锋 苏玉坤)

# 新林乡推进优生优惠政策“零距离”

为全面提高群众的知情权、监督权,提升群众的满意度和认可度。新林乡计生办积极推行优生优惠政策“零距离”活动,让群众足不出户了解优生优惠政策。

该乡以各村的宣传栏和黑板报为主要宣传阵地,让优生优惠政策进村入户,今年来共刊出黑板报122期,张贴海报122张,发放宣传资料1022册,以提高育龄妇女优生政策知晓率为重点,及时讲解、宣传计生优生政策。

此外,乡计生办充分发挥计生联系员队伍作用,强化培训,使计生

联系员不仅做好政策的宣传员,更成为村里计生情况的活字典,为全面掌握信息提供了组织保证。通过各种方法摸底排查,掌握符合优生优惠政策家庭信息,保证信息的准确不错不漏。

加大宣传,用心服务也是该乡计生工作的一项亮点,计生工作人员把独生子女保险养老金、特别扶助金等优生优育优惠政策传到家、送到户。今年以来共发放独生子女保险养老金68000元、特别扶助金8500元。

(通讯员 潘金平 董秋萍)

# 从践行社会主义核心价值观说起

赵楷

培育和践行社会主义核心价值观,要从“人”的建设开始。我们无论说国家“富强、民主、文明、和谐”,还是说社会“自由、平等、公正、法治”,还是说个人“爱国、敬业、诚信、友善”,前者属于国家层面,后者属于社会层面,再后者属于个人行为准则层面,说到底,我们首先都必须围绕“人”的建设,重视来做“人”的工作。

我们身为中华人民共和国公民,要自觉以振兴中华为己任,忠于职守、克己奉公、做好本职工作,诚实劳动,信守承诺,和睦友好,建设良好的社会主义新型人际关系。这是因为:爱国、敬业、诚信、友善,这些基本的道德规范、价值标准,如果通过正面提倡、思想引导、工作推动,促进人人达到高度自觉,我们的社会就能更好实现“自由、平等、公正、法治”,我们的国家,就能加快实现“富强”的美好夙愿,“民主”“文明”“和谐”的美好未来。因此,这里首先是说:个人“爱国、敬业、诚信、友善”,是社会“自由、平等、公正、法治”的前提,是国家“富强、民主、文明、和谐”的基础。没有人的个性完善,良好发展,就没有和谐社会,社会稳定,中国社会的长治久安,当代中国的繁荣富强。

我作为长久从事思想宣传、文化教育的一位老兵,在社会主义核心价值观的实践中,我最想与大家分享的是以下两点:

## 一、法律是一种制约,道德是一种启迪

黑格尔说过,法律是一种外在的规范,道德是一种内在的自觉。剔除一些朴素唯物观,

其中可见合理的内核。当代社会,经济发展,却也物欲横流,可见一些突出现象,如不少人对现行法律有研究,但却时时处处钻法律空子,只是有时空子钻不好最后还是害人害己。我们可说这些人,他是典型的“依法缺德”。应该可以这么说,法律用以管人,法治有待发展,不顾人性道德,以“法”拉大旗做虎皮的人,即“依法缺德”的人,远比扎根传统,自发勿恶,不知诉讼,即“依德守法”之人可恶。

现在我们经常看到,社会生活各个方面,大家都在深情呼唤“最美司机”“最美妈妈”“最美教师”等无数个“最美”,在我看来,主要是因为眼下弘扬中华民族的传统美德,塑造健康向上时代精神,不仅具有必要性,而且具有紧迫性,这是一。第二,拒丑治恶,我们要靠法律手段,国家健全立法、执法、司法,公民普遍自觉守法,四个方面,同等重要。当下社会,我们很有必要把普法教育纳入精神文明建设范畴,把加强道德建设和中华优秀传统文化教育,作为一件大事来抓。

## 二、传统是一种基因,文化是一种灵魂

在中国这块大地上,经济上去了,国家会强大。传统的“以德治国”,渐渐步入“依法治国”的轨道,社会生产和生活,我们的一切,会更有秩序。但我在此主要说,这与大力弘扬传统美德,着力打造时代精神,其实并不存在矛盾。因为世界上,每一个有资格称得上文明历经千年发展的民族、国家,都有她自身无可抛弃、必当坚守的文化基因。因为中华民族文化基因,作为一种民族传统主流意识和真

真切切的社会存在,在日常生活的柴、米、油、盐、陶情养性的琴、棋、书、画,文案工作的计划、总结,齐家治国的法律法规文件中,无处不在。作为一种民族特质,她已深深沉淀于古往今来每一个国人之血液。

中华民族的文化基因,即那些有代表性的,具有基本道德规范方面独特表达方式和表达含义的经验、意识、文化思想,如“仁”的思想,“和”的思想,“孝”的思想等,是在从野蛮时代,到文明时代,后文明进步时代,不断萌发、提炼、总结、丰富、动态发展的。孔子说“仁”最多,但仁义的思想,不只是孔子和儒家的,道家许多地方说“和”,但中和的思想,也不只是孔子和老子的。反过来说,墨子多谈“非战”,兵家善讲“奇正”,法家必言“刑赏”,包括后历史时代被包容进中华思想体系的佛教,主要讲“慈悲”,很少说“仁义”,我们因此也不能就说,众多的思想家,哲学家们,他们无知“仁义”,排斥“中和”,不讲“孝道”。中华民族形成一种独特的、包容的、开放的思想体系,不是一二个思想家,而是无数个古圣贤,他们都在不同历史阶段,不同领域,不同侧面,自觉溶入或直接或间接地较好表达和反映了中华民族“基因”的东西。

因为基因,首先来自于原始的冲动,因此,中华民族文化基因最原始、最本真的东西,应是那些最早或较早来自于生产、生活的体验、意识、认知,从中提炼的思想概念,经久发展沉淀为中华大家庭一致认同的价值判断取向。的确,“仁”,托举人格、国格,“和”,编织社会和谐,“孝”,生发人心之“仁”、世道之“和”,其中,中国特别是不同于西方“感恩”思想的“孝”的思想,百善为先,从尊重生命开始到关爱一切生命,万事俱兴,从尊师敬长开

始到敬畏一切秩序,无疑成为中华民族一切独特品质得以形成,思想文化得以升华的重要发端乃至根本基石。因为“孝”致心仁,人和,天下可大同。

思想家、哲学家总结基因,但不发明基因,丰富基因,但不创造基因。中华文化基因,说到底,是远古先人劳动生活创造,是先秦祖先集体智慧结晶,主要以象形文字总结为思想学说,一切凝结思想同时表述为物质或非物质文化的遗产留给后代,用于人们抵制假、恶、丑,激励真、善、美的东西,都是我们今天所要重视并善加继承的美好的东西。中华民族的文化基因,有如给我们的个体,赋予一种指令,给我们的躯体,赋予鲜活生命,其中有些东西,不以人们的意志为转移,我们今天无法绕过,有些东西,毫无疑问,我们今天万不可舍弃。

最后,我因此是说,全民普法,促进打开视野,提升道德,与时俱进,构筑秩序。深化中华民族传统文化教育,无疑帮助我们对传统道德、西方道德,中国特色社会主义的以德治国和依法治国等,不断加深应有的理解,对“仁”、“和”、“孝”等集中表述为中华“基因”美德的东西,不断升级自省的认知。中华人民共和国公民,无论自觉于内心,外化于秩序,强大于实力,任何个人,无论内修品德,外强本领,爱国、敬业,诚信,友善,确立正确的人生观、世界观,践行社会主义核心价值观,一句话,我们首先要从弘扬中华底气文化,解读核心传统文化,光大一切优秀传统文化做起。因此,县图书馆着力推动全民读书,做好“人”的工作,为社会经济发展,提供智力支持,为社会长治久安,巩固思想基础。

(作者系新昌县图书馆馆长)